
วิธืแก้ปัญหาปฏิทรรศน์คนโกหกท่ีน่าจะเป็นไปได้

ผู้เขียนคิดว่าทฤษฎีเชิงบริบทท้ัง 3 ประเภท ไม่สามารถแก้ปัญหาปฏทรรศน์คนโกหก 
แบบแข็งได้เน่ืองจากพบกับปัญหาภายในข้อเสนอของตนเองนอกจากน้ีหากเราสลับการให้ค่าความจริง 
ของแต่ละข้อเสนอ ทฤษฎีเชิงบริบทเหล่าน้ีก็ยังไม่ลามารถแก้ปัญหาน้ี และผู้เขียนคิดว่าทฤษฎีเชิง 
บริบทท้ัง 3 ประ๓ท ก็ยังพบกับอีกปัญหาหน่ึง คือ ปัญหา Superliar

ในทัศนะของผู้เขียนคิดว่าน่าจะกลับไปพิจารณาการแก้ปัญหาปฏิทรรศน์คนโกหกท่ี
ค'ริป ก ี

บทท่ี 5

คริปกีคิดว่าภายในสถานการณ์ท่ัวไปมีประโยคท่ีอยู่ในลักษณะของปฎิทรรศน์คนโกหกได้ 
ดังตัวอย่าง คือ

กำหนดให้ (J) เป็นประโยคท่ีเขียนอยู่บนกระดานในห้องประชุม 2 คือ 
(J) : ประโยคท่ีเขียนอยู่บนกระดานในห้องประชุม 2 มีค่าไม่จริง 

สำหรับคริปกีจะพิจารณาเก่ียวกับ (J) ว่า ในสถานการณ์ท่ีมี (J) เขียนอยู่บนกระดาน มีประโยคอ่ืน 
เขียนอยู่บนกระดานด้วยหรือไม่ หากมีประโยคอ่ืนเขียนอยู่บนกระดาน เซ่น 

"หิมะมีสีดำ,'
เราอาจพิจารณาได้ว่า (J) เป็นประโยคท่ีมีคำบรรยายบ่งถึงประโยค “หิมะมีสีดำ” ว่ามีค่าไม่จริง 
ในกรณีน้ี (J) จะเป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน และมีค่าจริง เน่ืองจากประโยค “หิมะมีสีดำ” เป็นประโยค 
ท่ีมีค่าเท็จ และมีพ้ืนฐาน คือ ท่ีลามารถถอดภาคแสดงของค่าความจริงออกได้

แต่หากในสถานการณ์บนกระดานในห้องประชุม2 ไม่มีประโยคอ่ืนใดเขียนอยู่ นอกจาก 
ประโยค (ช) (ช) จะเป็นประโยคท่ีกล่าวเก่ียวกับตัวเองว่ามีค่าไม่จริง ในกรณีน้ีคริปกีจะพิจารณาว่า 
(ช) เป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน คือ ไม่ลามารถถอดภาคแสดงของค่าความจริงออกได้ และหาก 
ยอมรับว่าประโยคบอกเล่าประโยคหน่ึง จะต้องเป็นประโยคท่ีมีค่าความจริงท่ีจริง หรือเท็จอย่างใด 
อย่างหน่ึง หรือก็คือยอมรับในระบบตรรกศาสตร์ท่ีมีค่าความจริง 2 ค่า คือ จริงหรือเท็จ หากกำหนด 
ค่าความจริงอย่างใดอย่างหน่ึงให้กับ (ช) (ช) จะไม่ลามารถมีค่าความจริงอย่างใดอย่างหน่ึงได้โดย 
ไม่นำไปล่ความขัดแย้งในตัวเอง คือ

หาก (ช) มีค่าจริง (ช) จะมีลักษณะท่ีเป็นไปตามคำบรรยายของ (ช) เอง คือ มีค่าไม,จริง
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แต่ในอีกทางหน่ึง หาก (J) มีค่าไม่จริง (J) จะมีค่าท่ีลอดคล้องกับคำบรรยายของ (J) เอง 
และ (J) จะมีค่าจริง

เม่ือเป็นฟนน้ี คริปกีจีงไม่ใช้ระบบตรรกศาสตร์ท่ีมีค่าความจริงเพียง 2 ค่า และใช้ระบบ 
ตรรกศาสตร์ทีมีค่าความจริง 3 ค่า ของคลีนน์แบบแข็ง (Kleene’s strong three-valued logic) 
(โปรดดูบทท่ี2 หน้า16)เพ่ือท่ีจะกำหนดค่าความจริงให้กับประโยคทีมลักษณะเป็นปฎิทรรศน์ได้ 
ว่ามีค่า “กำหนดไม่ได้’, หรือค่าไม่จริงและไม่เท็จ สำหรับวิธีการประเมินค่าความจริงภายในระบบ 
ตรรกศาสตร์ท่ีมีค่าความจริง 3 ค่าน้ี ไม่มีความแตกต่างจากวิธีการประเมินค่าความจริงภายในระบบ 
ตรรกศาสตร์ท่ีมีค่าความจริง 2 ค่า ในกรณีท่ีพบกับประโยคท่ีมีค่าความจริงท่ีจริง หรือเท็จอย่างใด 
อย่างหน่ึง แต่หากอยู่ในกรณีท่ีพบประโยคท่ีมีลักษณะเป็นปฏิทรรศน์การใช้ระบบตรรกศาสตร์ท่ีมี 
ค่าความจริง 3 ค่า จะทำให้เราสามารถกำหนดค่าความจริงค่าท่ี3 ให้กับประโยคเซ่นน้ีได้

การท่ีคริปกีกำหนดให้ประโยคท่ีมีลักษณะเป็นปฏิทรรศน์ เป็นประโยคท่ีค่าความจริง 
ค่าท่ี 3 คือ ค่า “กำหนดไม่ได้” (บทdefined หรือ “บ,’) หรือค่าไม่จริงและไม่เท็จ ก็เน่ือง1จากว่าค'รัปกี 
นำเร่ืองของความเป็นพ้ืนฐานของประโยคเช้ามาใช้ในการประเมินค่าความจริงในแบบท่ีข้ึนกับ 
สถานการณ์ ประโยคท่ีมีพ้ืนฐานภายในสถานการณ์หน่ึงก็คือ ประโยคท่ีลามารถถอดภาคแสดง 
ของค่าความจริงออกได้ และสามารถมีการประเมินและยืนยันถึงค่าได้ภายในสถานการณ์น้ันว่ามี 
ค่าจริง หรือเท็จ ส่วนประโยคท่ีมีลักษณะเป็นปฎิทรรศน์ คือ ประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน ประโยคเซ่นน้ี 
มีลักษณะคือ ไม่สามารถถอดภาคแสดงของค่าความจริงออกได้ ซ่ึงทำให้ไม่ลามารถมีการประเมินค่า 
ได้ว่ามีค่าจริง หรือเท็จอย่างใดอย่างหน่ึงภายในสถานการณ์น้ัน แต่ประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน ก็มิ'ใช่'ว่า 
จะเป็นประโยคปฏิทรรศน์ท้ังหมด เน่ืองจากประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐานบางประโยคลามารถมีการสมมติ 
ค่าความจริงท่ีจริงหรือเท็จอย่างใดอย่างหน่ึงให้กับประโยคได้ (โปรดดูบทท่ี 2 กรณีท่ี 2 สถานการณ์
2.1) แต่สำหรับประโยคท่ีเป็นปฏิทรรศน์ หากเราสมมติให้ประโยคเซ่นน้ีมีค่าความจริงท่ีจริง หรือ 
เท็จอย่างใดอย่างหน่ึง ผลท่ีเกิดข้ึนก็คือ ประโยคจะมีค่าความจริงท่ีวนกลับมาขัดแย้งในตัวเอง 
ตังน้ันการท่ีประโยคท่ีเป็นปฏิทรรศน์ เป็นประโยคท่ีมีค่า "กำหนดไม่ได้', หรือค่าไม่จริงและไม่เท็จ 
ก็เน่ืองมาจากว่าประโยคเซ่นน้ีไม่มีพ้ืนฐาน และไม่สามารถมีการสมมติค่าความจริงท่ีจริง หรือเท็จ 
อย่างใดอย่างหน่ึงให้กับประโยคได้โดยไม่นำไปส่ความขัดแย้งในตัวเอง

อย่างไรก็ตาม แม้จะมี (J) ซ่ึงเป็นปฎิทรรศน์ และมีค่าไม1จริงและไม่เท็จได้ภายใน 
สถานการณ์ท่ัวไป แต่คริปกิคิด1ว่า เราไม่สามารถกล่าว (J) ออกมาอีกคร้ังได้ เน่ืองจากหากเรากล่าว 
(J) ออกมา คือ
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(K) : ประโยคท่ีเขียนอยู่บนกระดานในห้องประชุม 2 มีค่าไม่จรง 
ประโยค (K) ท่ีเรากล่าวจะมีค่าจริงได้ เน่ืองจากประโยคน้ีมีคำบรรยายเก่ียวกับประโยค 

ท่ีเขียนอยู่บนกระดานในห้องประชุม 2 ว่ามีค่าไม่จริง ซ่ึงสอดคล้องกับคำบรรยายของประโยคท่ีเขียน 
อยู่บนกระดานในห้องประชุม 2 เอง

อย่างไรก็ตาม ประโยค (K) ท่ีเรากล่าวออกมาก็คือ ประโยคท่ีเขียนอยู่บนกระดานใน 
ห้องประชุม 2 หรือประโยค (J) เม่ือ (K) และ (J) ไม่ต่างกัน การท่ี (K) มีค่าจริงได้ จะทำให้ (J) 
มีค่าจริงได้เซ่นกัน แต่เราได้พิจารณาในตอนต้นแล้วว่า (J) มีค่าไม่จริง และไม่เท็จ

ผู้เขียนคิดว่าการแก้ปัญหาปฎิทรรศน์คนโกหกของคริปกี ท่ีทำให้ไม่ลามารถกล่าวประโยค 
(J) ได้อีกคร้ัง น่าจะเป็นทางเลือกท่ีดีกว่าวิธีการของทฤษฏีเชิงบริบท ท่ีคิดว่าลามารถกล่าว (J) ออกมา 
ได้อีกคร้ัง ซ่ึงจะอยู่ในรูปแบบของ (K) และ (K) ต่างจาก (J) เพราะอยู่คนละบริบทกัน เน่ืองจาก 
การแก้ปัญหาของคริปกีไม่ทำให้พบกับปัญหา Superliar กล่าวคือ

ปัญหา Superliar เป็นปัญหาท่ีเกิดข้ึนจากการต้องมีการเปล่ียนบริบทในการให้ค่าความจริง 
ปัญหาน้ีทำให้ไม่สามารถมีการเปล่ียนบริบทการให้ค่าความจริงไปล่บริบทใดได้ แต่การแก้ปัญหา 
ของคริปกีไม่มีการเปล่ียนบริบทหรือเปล่ียนสถานการณ์ในการให้ค่าความจริง ปัญหา Superliar 
จะอยู่ในรูปแบบของประโยคท่ีมีคำบรรยายเก่ียวกับตัวเองว่ามีค่าไม่จริงในบริบทใด ๆ  คือ 

(P) : ประโยค P ไม่จริงในบริบทใด ๆ
สำหรับทฤษฏีเชิงบริบทท้ัง 3 ประเภทไม่ลามารถมีการเปล่ียนบริบทการให้ค่าความจริงไปล่บริบทใด 
แล้วประโยค (P) จะมีค่าจริง และสามารถกล่าวยืนยันประโยค (P) ในบริบทน้ันได้ ไม่ว่าจะเป็นการ 
เปล่ียนบริบทแบบเป็นลำดับข้ัน การเปล่ียนบริบทแบบไม่เป็นลำดับข้ัน และการเปล่ียนบริบทแบบขยาย 
เพราะหากประโยค (P) มีค่าจริงในบริบทใด ประโยค (P) จะมีลักษณะท่ีขัดกับคำบรรยายเก่ียวกับ 
ตัวเองภายในบริบทน้ัน เน่ืองจากประโยค (P) มีคำบรรยายเก่ียวกับตัวเองว่ามีค่าไม่จริงในบริบทใด ๆ  

อย่างไรก็ตาม หากพิจารณาแบบคริปกีท่ีมีการให้ค่าความจริงแบบข้ึนกับสถานการณ์ 
และหากในสถานการณ์หน่ึงเราพบประโยค (P) ประโยคน้ีจะมีลักษณะท่ีไม่ต่างจากปฏิทรรศน์คนโกหก 
ท่ัวไปภายในสถานการณ์หน่ึง ในประเด็นท่ีประโยค (P) เป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน คือ ไม่สามารถ 
ถอดภาคแสดงของค่าความจริงออกจากประโยคได้ และหากสมมติค่าความจริงท่ีจริงหรือเท็จอย่างใด 
อย่างหน่ึงให้กับประโยค (P) ประโยค (P) จะมีความขัดแย้งในตัวเอง คือ

หาก (P) จริง (P) จะมีลักษณะท่ีเป็นไปตามคำบรรยาย คือ มีค่าไม่จริงในบริบทใด  ๆ
หรือหากเข้า1ใจแบบคริปกิก็คือ มีค่าไม่จริงในสถานการณ์ใด  ๆ ซ่ึงจะรวมถึงสถานการณ์ท่ีกำลัง 
ประเมินค่าอยู่ด้วย
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แต่ในอีกทาง หาก (P) ไม่จริงภายในสถานการณ์ท่ีกำลังประเมินค่าอยู่น้ี (P) จะมีค่า 
ท่ีสอดคล้องกับคำบรรยายของ (P) เองท่ีว่ามีค่าไม่จริงในบริบท หรือสถานการณ์ใด  ๆซ่ึงจะรวมท้ัง 
สถานการณ์ท่ีกำลังประเมินค่าอยู่น้ี และ (P) จะมีค่าจริง

สำหรับคริปกีจะกำหนดให้ (P) มีค่าความจริงค่าท่ี 3 คือ ค่าไม่จริงและไม่เท็จ และ 
เราลามารถกล่าวเก่ียวกับประโยค (P) ภายในสถานการณ์น้ันได้ว่า ประโยค (P) เป็นประโยคท่ีมี 
ค่าไม่จริงและไม่เท็จ

ผู้เขียนคิดว่าการเปล่ียนบริบท หรือการเปล่ียนสถานการณ์จะเกิดข้ึนได้ หากมีการเปล่ียน 
เร่ืองสนทนา หรือในกรณีของ (J) คือ มีประโยคอ่ืนเขียนอยู่บนกระดาน คือ 

“หิมะมีสีดำ"
และกำหนดให้ (ช) บ่งถึงประโยคข้างต้นน้ี

อย่างไรก็ตาม สำหรับส่ิงท่ีน่าจะพิจารณาต่อไปเม่ืออยู่ในสถานการณ์ข้างต้นน้ี คือ 
เม่ือ (ป) อยู่บนกระดานในห้องประชุม 2 เช่นกัน หาก (ป) บ่งถึงท้ังตัวเอง และบ่งถึงประโยค ''หิมะ 
มีสีดำ,’ ท่ีเขียนอยู่บนกระดาน และหากพิจารณาแบบคริปกี (ป) จะมีค่าความจริงอย่างไร และ 
เราจะสามารถกล่าวประโยค (ป) ไต้อีกคร้ังหรือไม่ กล่าวคือ

หากพิจารณาท่ีประโยค “หิมะมีสีดำ” ประโยคน้ีมีพ้ืนฐาน และมีค่าเท็จ ซ่ึงจะเป็นผล 
ทำให้ประโยค (ป) มีค่าจริงและมีพ้ืนฐาน แต่อย่างไรก็ตาม เม่ือประโยค (ป) มีคำบรรยายเก่ียวกับ 
ตัวเองด้วย หากพิจารณาในแง่มุมน้ี ประโยค (ป) จะไม่สามารถเป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน เพราะ 
ถอดภาคแสดงของค่าความจริงออกไปไม่ได้ และ (ป) จะมีลักษณะเป็นปฎิทรรศน์ และมีค่าไม่จริง 
และไม่เท็จดังท่ีแสดงข้างต้น

ล่วนปัญหาปฎิทรรศน์คนโกหกแบบเดิมของเอพิเมนิเดล คือ 
(ฑ) : ซาวครืตันทุกคนพูดเท็จ

สำหรับคริปกิจะแก้ปัญหาน้ีโดยการพิจารณาถึงสถานการณ์ท่ีมีการกล่าวประโยคข้างต้นน้ี กล่าวคือ 
เราจะต้องพิจารณาว่าใครเป็นผู้กล่าวประโยคข้างต้นน้ี และภายในสถานการณ์น้ันซาวครืตันกล่าว 
ประโยคใดบ้าง

ผู้เขียนจะกำหนดให้มีชาวครืตัน 2 คน คือ นาย A และนาย B 
นาย A กล่าวประโยคต่อไปน้ี

(ฌ) : พระอาทิตย์ตกทางทิศตะวันออก
(ญ) : ประโยคท่ีนาย B กล่าว มีค่าไม่จริง
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นาย B กล่าวประโยคต่อไปน้ี
(ฏ) : พระอาทิตย์ข้ึนทางทิศตะวันตก
(ฐ) ะ ประโยคท่ีนาย A กล่าวมีค่าจรง

กรณี 5.1
ในกรณีน้ีผู้เขียนจะกำหนดให้ผู้ท่ีกล่าวประโยค (ฑ) คือ เอพิเมนิเดส ซ่ึงเป็น1ชาวครืตั1น 

และเขากล่าวประโยค (ฑ) เพียงประโยคเดียว

สถานการณ์5.1.1
กำหนดให้นาย A กล่าวประโยค (ณ) และ'นาย B กล่าวประโยค (ฏ) ซ่ึงเป็นประโยคท่ี 

มีพ้ืนฐาน และมีค่าเท็จท้ังคู่
สำหรับค่าความจริงของประโยค (ฑ) นอกจากจะข้ึนกับค่าความจริงของประโยคท่ี 

ชาวคริตันคนอ่ืนกล่าว ก็ยังต้องข้ึนกับตัวประโยค (ฑ) เอง เน่ืองจากผู้กล่าวประโยค (ฑ) เป็นซาวครีตัน 
และเม่ือชาวครีตันคนอ่ืน คือ นาย A และนาย B ต่างก็กล่าวประโยคท่ีมีค่าเท็จ เราจะต้องประเมินค่า 
(ฑ) ต่อใปว่ามีค่าความจริงอย่างไร เพ่ือจะพิจารณาได้ว่า ชาวครีตันทุกคนพูดเท็จ หรือไม่ แต่ผลท่ี 
เกิดข้ึนกับประโยค (‘ท) คือ ประโยค (ฑ) เป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน และมีลักษณะเป็นปฎิทรรศน์ 
กล่าวคอ

หากประโยค (ฑ) มีค่าจริง ประโยค (ฑ) จะมีลักษณะท่ีเป็นไปตามคำบรรยาย คือ 
ชาวครืตันทุกคนพูดเท็จ แต่ชาวครืตันทุกคน จะรวมถึงเอพิเมนิเดสท่ีกล่าว (ฑ) ด้วยการท่ีประโยค(ฑ) 
มีค่าจริง และมีความขัดแย้งกับคำบรรยายของประโยค («ท) เอง

แต่หากกำหนดให้ประโยค (ฑ) มีค่าเท็จ น่ันจะทำให้ชาวครืตันทุกคนพูดเท็จ เน่ืองจาก 
เราได้พิจารณาแล้วว่านาย A และนาย B พูดเท็จ และในกรณีน้ี เราก็กำหนดให้ประโยค (ฑ) ท่ีเอพิเมนิเดส 
กล่าวมีค่าเท็จด้วย แต่อย่างไรก็ตามเม่ือ (ฑ) มีคำบรรยายว่า ‘'ชาวครืตันทุกคนพูดเท็จ” การท่ี (ฑ) 
มีค่าเท็จ หากพิจารณาท่ีคำบรรยายของ (ฑ) จะล่งผลให้มีชาวครืตันบางคนกล่าวประโยคท่ีมีค่าจริง 
ซ่ึงจะขัดแย้งกับส่ิงท่ียอมรับในตอนแรก คือ ชาวครืตันทุกคนพูดเท็จ

สำหรับในสถานการณ์เช่นน้ี ประโยค (ฑ) จะมีค่าไม่จริงและไม่เท็จ

สถานการณ์5.1.2
กำหนดให้นาย A กล่าวประโยค (ณ) และนาย B กล่าวประโยค (ฐ) ซ่ึงเป็นประโยคท่ี 

มีพ้ืนฐานและมีค่าเท็จท้ังคู่
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สำหรับค่าความจริงของประโยค (ฑ) นอกจากจะข้ึนกับค่าความจริงของประโยคท่ี 
ชาวครีตันคนอ่ืนกล่าว ก็ยังต้องข้ึนกับตัวประโยค (•ท) เอง เน่ืองจากผู้กล่าวประโยค (ฑ) เป็นชาวครีตัน 
และเม่ือซาวครีตันคนอ่ืน คือ นาย A และนาย B ต่างก็กล่าวประโยคท่ีมีค่าเท็จ เราจะต้องประเมินค่า 
(ฑ) ต่อไปว่ามีค่าความจริงอย่างไร เพ่ือจะพิจารณาไต้ว่า ชาวครีตันทุกคนพูดเท็จ หรือไม่ แต่ผลท่ี 
เกิดข้ึนกับประโยค (ฑ) คือ ประโยค (ฑ) เป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน และมีลักษณะเป็นปฎิทรรศน์ 
กล่าวคือ

หากประโยค (ฑ) มีค่าจริง ประโยค (ฑ) จะมีลักษณะท่ีเป็นไปตามคำบรรยาย คือ 
ชาวครืตันทุกคนพูดเท็จ แต่ชาวครืตันทุกคนจะรวมถึงเอพิเมนิเดลท่ีกล่าว (ฑ) ด้วย การท่ีประโยค (•ท) 
มีค่าจริง และมีความขัดแย้งกับคำบรรยายของประโยค (ฑ) เอง

แต่หากกำหนดให้ประโยค (ฑ) มีค่าเท็จ น่ันจะทำให้ชาวครืตันทุกคนพูดเท็จ เน่ืองจาก 
เราได้พิจารณาแล้วว่านาย A และนาย B พูดเท็จ และในกรณีน้ี เราก็กำหนดให้ประโยค (ฑ) ท่ีเอพิเมนิเดส 
กล่าวมีค่าเท็จด้วย แต่อย่างไรก็ตามเม่ือ (ฑ) มีคำบรรยายว่า “ซาวครืตันทุกคนพูดเท็จ” การท่ี (ฑ) 
มีค่าเท็จ หากพิจารณาท่ีคำบรรยายของ (ฑ) จะล่งผลให้มีซาวครืตันบางคนกล่าวประโยคท่ีมีค่าจริง 
ซ่ึงจะขัดแย้งกับส่ิงท่ียอมรับในตอนแรก คือ ชาวครืตันทุกคนพูดเท็จ

สำหรับในสถานการณ์เช่นน้ี ประโยค (ฑ) จะมีค่าไม,จริงและไม่เท็จ

สถานการณ์5.1.3
กำหนดให้นาย A กล่าวประโยค (ญ) และนาย B กล่าวประโยค (ฎ)
ประโยคท่ีนาย A กล่าว จะเป็นประโยคท่ีมีค่าจริง และมีพ้ืนฐาน เน่ืองจากค่าจริงของ 

ประโยค (ญ) มาจากการพิจารณาไต้ว่าประโยค (ฎ) เป็นประโยคท่ีมีค่าเท็จ และมีพ้ืนฐาน
ในกรณีน้ี ประโยค (ฑ) ไม่มีลักษณะเป็นปฏิทรรศน์ เน่ืองจากมีซาวครืตันคนอ่ืน ซ่ึงก็คือ 

นาย A กล่าวประโยคท่ีมีค่าจริง ทำให้ไม่เข้ากับเง่ือนไขของการเป็นปฎิทรรศน์ท่ีชาวครืตันทุกคนพูดเท็จ 
ซ่ึงจะรวมท้ังตัวเอพิเมนิเดส ซ่ึงเป็นผู้กล่าว (•ท) เองด้วย

สำหรับ (ฑ) จะเป็นประโยคท่ีมีค่าเท็จ และมีพ้ืนฐาน เน่ืองจากค่าเท็จของ (ฑ) มาจาก 
การพบว่ามีประโยคอ่ืนท่ีชาวครืตันกล่าว มีค่าจริง และมีพ้ืนฐาน

สถานการณ์5.1.4
กำหนดให้นาย A กล่าวประโยค (ญ) และนาย B กล่าว ประโยค (ฐ)
ประโยคท่ีนาย A และนาย B กล่าว เป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน และเป็นปฎิทรรศน์ 

เน่ืองจาก นาย B กล่าวว่า “ประโยคท่ีนาย A กล่าวมีค่าจริง” หากประโยคท่ีนาย B กล่าวมีค่าจริง
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น่ันจะทำให้ประโยคท่ีนาย A กล่าวมีค่าจริง ประโยคท่ีนาย A กล่าว คือ "ประโยคท่ีนาย B กล่าว 
มีค่าไม่จริง’, ดังน้ันหากประโยคท่ีนาย B กล่าวมีค่าจริง น่ันจะนำไปล่การทำให้ประโยคท่ีนาย B กล่าว 
มีค่าไม่จริง

สำหรับคริปกี จะให้ค่าความจริงกับประโยคท่ีอยู่ในรูปแบบของปฏิทรรศน์ ว่ามีค่าไม่จริง 
และไม่เท็จ และสำหรับประโยค (ญ) และประโยค (ฐ) ท่ีอยู่'ในรูปแบบ'ของปฎิทรรศน์ ก็จะมีค่าไม่จริง 
และไม่เท็จ

อย่างไรก็ตาม ในกรณีน้ี ประโยค (ฑ) จะยังไม่มีลักษณะเป็นปฎิทรรศน์ เน่ืองจาก 
ชาวครีตันคนอ่ืน คือ นาย A และ นาย B กล่าวประโยคท่ีมีค่าไม่จริงและไม่เท็จ ทำให้ไม่เข้ากับ 
เง่ือนไขของการเป็นปฏิทรรศน์น้ี คือ ชาวคริตันทุกคนจะต้องพูดเท็จ ซ่ึงจะรวมท้ังตัวเอพิเมนิเดสเอง 
ด้วยท่ีกล่าวเพียง (ฑ)

สำหรับประโยค (ฑ) จะเป็นประโยคท่ีมีค่าเท็จ และไม่มีพ้ืนฐาน เน่ืองจากค่าเท็จของ (ฑ) 
ได้มาจากการท่ีชาวคริตันคนอ่ืน กล่าวประโยคท่ีอยู่ในลักษณะปฏิทรรศน์คนโกหก ซ่ึงเป็นประโยค 
ท่ีไม่มีพ้ืนฐาน และมีค่าไม่จริงและไม่เท็จ

กรณี 5.2
ในกรณีน้ี ผู้เขียนจะกำหนดให้ผู้ท่ีกล่าวประโยค (ฑ) คือ นายอภิสิทธ้ิ ซ่ึงไม่ได้เป็น 

ชาวครีตัน และนายอภิลิทธ้ีกล่าวประโยค (ฑ) น้ีเพียงประโยคเดียว ล่วน'ชาวครีตัน ประกอบด้วย 
นาย A และ นาย B

สถานการณ์5.2.1
กำหนดให้นาย A กล่าวประโยค (ณ) และนาย B กล่าวประโยค (ฎ)
ประโยค (ณ) และประโยค (ฎ) เป็นประโยคท่ีมี'พ้ืนฐาน และมีค่าเท็จ ซ่ึงจะล่งผลให้ 

ในสถานการณ์น้ี ประโยค (ฑ) ท่ีนายอภิสิทธ้ิกล่าว เป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน และมีค่าจริง

สถานการณ์5.2.2
กำหนดให้นาย A กล่าวประโยค (ณ) และนาย B กล่าวประโยค (ฐ)
ประโยค (ฐ) เป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน และมีค่าเท็จ เน่ืองจาก (ฐ) มีคำบรรยาย คือ 

“ประโยคท่ีนาย A กล่าวมีค่าจริง” และประโยค (ณ) ท่ีนาย A กล่าว คือ "พระอาทิตย์ตกทางทิศตะวันออก,, 
เป็นประโยคท่ีมีค่าเท็จ และมีพ้ืนฐาน
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ในสถานการณ์น้ี ประโยค (ฑ) ท่ี'นายอภิสิทธ้ี กล่าว จะเป็นประโยคมีพ้ืนฐาน และ 
มีค่าจริง เพราะชาวครึตันทุกคน คือ นาย A และนาย B กล่าวประโยคท่ีมีค่าเท็จและมีพ้ืนฐาน

สถานการณ์5.2.3
กำหนดให้นาย A กล่าวประโยค (ญ) และนาย B กล่าวประโยค (ฎ)
ประโยค (ญ) เป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน และมีค่าจริง เน่ืองจาก (ญ) มีคำบรรยาย คือ 

“ประโยคท่ีนาย B กล่าวมีค่าไม่จริง" และประโยคท่ีนาย B กล่าว คือ “พระอาทิตยํข้ึนทางทิศตะวันตก" 
เป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน และมีค่าเท็จ

ในสถานการณ์น้ี ประโยค (ฑ) ท่ีนายอภิสิทธ้ิกล่าวจะเป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน และ 
มีค่าเท็จ เน่ืองจากมีซาวครึตันคนหน่ึง ซ่ึงก็คือ นาย A กล่าวประโยคท่ีมีพ้ืนฐานและมีค่าจริง

สถานการณ์5.2.4
กำหนดให้ นาย A กล่าวประโยค (ญ) และนาย B กล่าวประโยค (ฐ) ประโยค (ญ) และ 

ประโยค (ฐ) จะเป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน และมีลักษณะเป็นปฏิทรรศน์ เน่ืองจาก
หากประโยค (ญ) ท่ีนาย A กล่าว มีค่าจริง ประโยคน้ีจะมีลักษณะท่ีเป็นไปตามคำบรรยาย 

คือประโยคท่ีนาย B กล่าวมีค่าไม่จริง แต่ประโยคท่ีนาย B กล่าว คือ ประโยค (ฐ) ท่ีมีคำบรรยาย1ว่า 
"ประโยคท่ีนาย A กล่าวมีค่าจริง” เม่ือกำหนดให้ประโยคท่ีนาย B กล่าวมีค่าไม่จริง น่ันจะทำให้เราต้อง 
ปฏิเสธประโยค (ฐ) และยอมรับว่าประโยคท่ีนาย A กล่าวมีค่าไม่จริง ซ่ึงทำให้ขัดแย้งกับตอนต้นท่ี 
กำหนดให้ประโยคท่ีนาย A กล่าวมีค่าจริง

นอกจากน้ี หากเราเร่ิมท่ีประโยค (ฐ) และกำหนดให้ (ฐ) มีค่าจริง ผลท่ีเกิดข้ึนก็ยังไม่ 
ต่างจากเดิม คือ ท้ังประโยค (ฐ) และประโยค (ญ) จะไม่มีพ้ืนฐาน และมีลักษณะเป็นปฏิทรรศน์ 
เน่ืองจาก

หาก (ฐ) ซ่ึงเป็นประโยคท่ีนาย B กล่าวมีค่าจริง น่ันจะทำให้ประโยคท่ีนาย A กล่าว 
มีค่าจริง แต่นาย A กล่าวว่า “ประโยคท่ีนาย B กล่าวมีค่าไม่จริง'’ ซ่ึงขัดกับท่ีกำหนดเอาไว้

สำหรับคริปกี จะให้ค่าไม่จริงและไม่เท็จกับประโยคท่ีมีลักษณะเป็นปฏิทรรศน์ ตังน้ัน 
ท้ัง (ญ) และ (ฐ) ก็จะมีค่าไม่จริงและไม่เท็จ และเป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน

ล่วนประโยค (ฑ) เป็นประโยคท่ีมีค่าเท็จ และไม่มีพ้ืนฐาน เพราะประโยค (ฑ) มีคำบรรยาย 
ว่า “ซาวครีตันทุกคนพูดเท็จ” แต่ในสถานการณ์น้ี นาย A และนาย B ท่ีเป็นซาวครีตัน กล่าวประโยค 
ท่ีไม่มีพ้ืนฐาน และมีค่าไม่จริงและไม่เท็จ
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ดังน้ันสำหรับคริปกี ประโยค (ฑ) ท่ีมีคำบรรยายว่า “ชาวครีดันทุกคนพูดเท็จ” จะเป็น 
ประโยคท่ีมีลักษณะเป็นปฎิทรรศน์ และมีค่าไม่จริง และไม่เท็จ หริอไม่ ก็ข้ึนกับว่า ในสถานการณ์ท่ีมี 
การกล่าวประโยค (ฑ) ใครเป็นผู้กล่าว และซาวคริดันคนอ่ืน ๆ  กล่าวประโยคท่ีมีค่าความจริงอย่างไร

ในกรณีท่ีผู้กล่าวประโยค (‘ท) เป็นซาวคริดัน คือ เอพิเมนิเดส และเขากล่าวเพียง 
ประโยค (ฑ) เพียงประโยคเดียวล่วนซาวค่ริดันคนอ่ืน ก็ๆกล่าวแต่ประโยคท่ีมีค่าเท็จประโยค(ฑ) 
จะเป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน และเป็นปฏิทรรศน์ และจะมีค่าไม่จริงและไม่เท็จ เน่ืองจากค่าความจริง 
ของประโยค(ฑ) นอกจากจะข้ึนกับประโยคท่ีชาวคริดันคนอ่ืนๆ กล่าวซ่ึงมีค่าเท็จ เรายังต้องพิจารณา 
ท่ีประโยค (ฑ) เองด้วยว่ามีค่าอย่างไร แต่ (ฑ) เป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน และไม่ลามารถมีค่าความจริง 
ท่ีจริงหรือเท็จ อย่างใดอย่างหน่ึงได้ เน่ืองจากหาก (ฑ) จริง ซาวคริดันทุกคนจะต้องกล่าวประโยค 
ท่ีมีค่าเท็จ แต่เม่ือเอพิเมนิเดล ก็เป็นซาวคริดัน และกล่าว (ฑ) การท่ี (ฑ) มีค่าจริงจะขัดแย้งกับ 
คำบรรยายของประโยค (ฑ) เองท่ีว่า “ชาวคริดันทุกคนพูดเท็จ”

อย่างไรก็ตาม หากอยู่ในสถานการณ์ท่ีเอพีเมนิเดล เป็นผู้กล่าว (ฑ) แต่ประโยคอ่ืนท่ี 
ชาวคริดันกล่าว มิได้มีเพียงประโยคท่ีมีค่าเท็จ คือ มีประโยคท่ีมีค่าจริง หรือ มีประโยคท่ีมีค่าไม่จริง 
และไม่เท็จ ประโยคท่ีมีค่าความจริงเหล่าน้ี จะไปหักล้างกับคำบรรยายของประโยค (ฑ) และทำให้ 
ประโยค (ฑ)มีค่าเท็จ ซ่ึงอาจเป็นการมีค่าเท็จแบบมีพ้ืนฐาน หรือมีค่าเท็จแบบไม่มีพ้ืนฐาน ข้ึนกับ 
ว่าประโยคอ่ืนท่ีซาวครืดันกล่าว เป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐานหรือไม่

ล่วนในกรณีท่ีผู้กล่าวประโยค (ฑ) มิได้เป็นซาวครืดัน คือ นายอภิสิทธ้ิประโยค (‘ท) 
จะมิได้เป็นประโยคท่ีอยู่ในลักษณะปฏิทรรศน์ และลามารถมีค่าความจริงท่ีจริงหรือเท็จอย่างใด 
อย่างหน่ึงได้ แต่อาจเป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน หรือไม่มีพ้ืนฐาน ข้ึนกับว่าประโยคท่ีซาวครืดันกล่าว 
เป็นประโยคท่ีมีพ้ืนฐาน หรือไม่ และมีค่าความจริงอย่างไร

ในท้ายท่ีสุดน้ี ผู้เขียนคิดว่าหากยอมรับแบบคริปกี สิงท่ีน่าจะพิจารณาต่อไป คือ หากอยู่ 
ในสถานการณ์หน่ึง และพบกับประโยคท่ีมีคำบรรยายเก่ียวกับดัวเองว่ามีค่าไม่จริงและไม่เท็จ 
เราจะกำหนดค่าความจริงให้กับประโยคน้ีอย่างไร กล่าวคือ

หากเราอยู่ในสถานการณ์ในห้องประชุม 1 และบนกระดานในห้องประชุมน้ีมีประโยค 
(ฮ) เพียงประโยคเดียวเขียนอยู่ คือ

(ฮ) : ประโยคท่ีเขียนอยู่บนกระดานในห้องประชุม 1 มีค่าไม่จริงและไม่เท็จ 
หากพิจารณาแบบคริปกี ประโยค (ฮ) เป็นประโยคท่ีไม่มีพ้ืนฐาน เน่ืองจากไม่สามารถถอดภาคแสดง 
ของค่าความจริงซ่ึงเป็นค่าไม่จริงและไม่เท็จออกได้ และเราไม่สามารถกำหนดค่าความจริงอย่างใด 
อย่างหน่ึงให้กับประโยคน้ีได้ ดังจะแสดงให้เห็นได้ คือ
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หากประโยค (ฮ) มีค่าจรง ประโยค (ฮ) ซ่ึงเป็นประโยคเดียวท่ีเขียนอยู่บนกระดานใน 
ห้องประชุม 1 จะมีลักษณะท่ีเป็นไปตามคำบรรยาย คือ มีค่าไม่จริงและไม่เท็จ

หากประโยค (ฮ) มีค่าเท็จ น่ันก็เท่ากับว่าเราต้องปฏิเสธค่าไม่จริงและไม่เท็จภายใน 
ประโยค (อ) แต่สำหรับตรรกศาสตร์ท่ีมีค่าความจริง 3 ค่าแบบคลีนน์ ซ่ึงคริปกีใซ้ การนิเลธค่าไม่จริง 
และไม่เท็จ หรือค่า “กำหนดไม่ไต้" (Undefined หรือค่า บ) ก็ยังคงทำให้ไต้ค่าท่ี 3 ค่าเดิมไม่เปล่ียนแปลง 
ดังน้ันหากประโยค (อ) มีค่าเท็จ ประโยค (อ) ก็จะมีลักษณะท่ีเป็นไปตามคำบรรยายเช่นเดิม คือ 
มีค่าไม่จริงและไม่เท็จ

หากประโยค (อ) มีค่าไม่จริงและไม่เท็จ ประโยค (อ) จะมีค่าความจริงท่ีสอดคล้องกับ 
คำบรรยายของตัวประโยคเอง และประโยค (อ) จะมีค่าจริง แต่หากประโยค (อ) มีค่าจริง เราก็จะวน 
กลับท่ีเดิม คือ เม่ือประโยค (อ) มีค่าจริง ประโยค (อ) จะมีลักษณะท่ีเป็นไปตามคำบรรยาย คือ 
มีค่าไม่จริงและไม่เท็จ
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